兽医临床诊治中的合理用药探析

唐修亮1 张兴波2 冉宇生3

1.重庆市开州区白鹤街道畜牧兽医站,重庆 405477;2.重庆市开州区长沙镇畜牧兽医站,重庆 405402; 3.重庆市开州区动物疫病预防控制中心,重庆 405499

摘要 本文从兽药管理、用药理念、疾病诊断、兽药混合运用 4 个方面着手,分析在动物疾病临床诊治过程中,保证兽药使用合理性的有效策略。

关键词 兽医;临床诊治;合理用药

1 优化兽药管理工作

在动物疾病临床诊治的过程中,兽药的质量对诊治效果产生直接的影响。由于动物兽药市场较为庞大,难免会出现假冒伪劣的兽药,给动物疾病诊治工作的开展带来了不良影响,导致动物疾病诊治工作的质量和水平难以得到很好的保障,临床诊治效果不够理想,对养殖户的利益造成了损害。对此,为了保证动物疾病临床诊治工作的质量和水平,就应当采取有效策略优化兽药管理工作,加大兽药监督管理工作力度,争取将监督管理工作的范围覆盖到农村所有地区,尽可能保证基层地区兽药监管工作质量。与此同时,还需要从源头解决假冒伪劣兽药问题,把好兽药生产质量关,加强对生产假冒伪劣兽药企业的惩处力度,对经销劣质兽药和假冒兽药的商家进行严格打击和处理,严把兽药输入关门。

2 转变兽药使用理念

养殖户养殖动物的主要目的是获得一定的经济效益。只有确保动物具有良好的生产能力,才能在消耗最少成本的情况下获得最高的利润。因此,为了确保动物具有较好的生产能力,就需要保证动物的健康成长。从各类理念的创新开始,将动物科学、安全养殖放置到首要位置上。具体来说,养殖户和兽医工作者应当勤于思考,对动物养殖过程中的各类环节进行全面分析,从而明确哪些措施能够最

大程度地控制动物疫病发生率,在实际养殖工作中,将能够降低动物疫病发生率的措施妥善落实,为动物生产能力和质量的提升提供充分保障。无论养殖哪种动物,若想保证动物疾病得到良好的控制,就需要在环境卫生方面下功夫,加大对养殖环境卫生方面的监控力度,保证动物能够拥有良好的成长环境。另外,还应当做好动物疾病预防工作,阶段性地开展免疫注射工作。

3 确保疾病诊断准确性

在动物疾病临床诊治工作开展的过程中,保证 诊治的及时性和准确性是合理用药的重要前提。唯有 明确诊断动物的疾病,才能确保用药的合理性和科学 性,进而保证动物疾病得到较为良好的控制,为动物 健康安全地成长提供重要保障。近年来,在国内医疗 卫生技术不断进步的形势下,动物疾病诊治技术也得 到了进一步的优化和完善。对于一些具有传染性或能 够引发动物骤然死亡的疾病,都可以在很短的时间内 准确诊断出来。一些先进的动物疾病诊治技术如抗血 清检测技术、镜检技术、酶联免疫测试技术、病源分离 技术等逐渐得到广泛运用,这些新技术的应用使得动 物疾病临床诊治工作的水平和效率得到较为显著的 提升,大大提高了诊治工作的准确性和科学性,为兽 药的合理使用提供了强有力的支持。

4 保证兽药使用的合理性

在动物疾病临床诊治的工作中,无论是兽医工

加强动物产地检疫工作的有效途径探讨

王生梅

青海省西宁市畜牧兽医站,青海西宁 810003

摘要 动物产地检疫工作能够最大程度地控制动物疫情,降低畜禽产品质量安全隐患,为此应该加强组织 领导,贯彻执行动物检疫法规;加大宣传力度,规范畜禽交易行为,加强规模养殖场(户)的监管;加强动检人员业 务素质培训,提升产地检疫工作水平;做好畜禽防疫工作,以防促检,彻底消除动物疫病隐患。

关键词 产地检疫:畜禽产品:质量安全

当前,畜禽产品质量安全问题已受到社会各界 的广泛关注,通过规范产地检疫工作,从源头上控 制动物疫病发生,保障畜禽产品质量安全,保护人 民群众的身体健康,是地方动物检疫部门的一项重 要工作。然而,现阶段对产地检疫工作存在认识不 足、动物检疫法规意识淡薄,宣传工作不到位以及 检疫人员业务素质不高等诸多现实问题,一定程度 上制约了动物产地检疫工作的有效开展。基于此, 笔者结合实践工作,从以下几方面探讨了加强产地 检疫工作的有效途径。

加强组织领导,贯彻执行动物检疫 法规

产地检疫是控制疫病流行的关键环节, 应得到领

导的高度重视和支持,各级领导要明确产地检疫的必 要性和重要性,是做好产地检疫工作的前提。同时,畜 牧兽医部门应根据《动物防疫法》、《动物产地检疫规 程》及《动物检疫管理办法》等法规,结合地区实际情 况,完善产地检疫各项规章制度,加强组织领导和内 部管理,全面落实产地检疫工作责任制,坚持谁主管 谁负责,建立逐级目标责任约束机制,健全产地检疫 考核制度,对不履行职责、买卖票证、执法枉法和滥用 职权的违法人员要依法从严处理, 做到有章可循、奖 惩有据,从而确保动物产地检疫工作的有效开展。

加大宣传力度,规范畜禽交易行 为,加强规模养殖场(户)的监管

"互联网+"时代下,通过互联网、电视广播等新

收稿日期:2016-12-26

王生梅,女,1983年生,初级兽医师。

作者,还是养殖户,都应当对常用兽药的特性和适 用范围进行充分了解,做到有针对性地用兽药。尤 其是在当前动物兽药市场中兽药种类繁多的情况 下,兽医工作者需要在众多具有同样疗效的兽药中 选出成本低、疗效快、质量优的兽药。同时,还应当 明确各类兽药的特性,在多种兽药混用时,保证各 类兽药能够极大地发挥各自的效用。现阶段,一些 兽医工作者在混合使用兽药治疗动物疾病的过程 中未保证兽药效用的发挥,导致感染疾病的动物难 以得到有效的治疗,甚至有的动物出现剧烈的药物 不良反应,导致养殖户蒙受了严重的经济损失。因 此,广大兽医工作者应当保证兽药使用的合理性,

在明确各类药品特性的前提下,准确、合理地用药。

结 语

在动物疾病临床诊治过程中,为了保证兽药使 用的合理性,应当做好动物疾病诊断工作,根据动 物的病因和病情,有针对性地给药,保证兽药使用 的科学性和合理性。同时,还应当坚持能少用就不 多用的用药原则,做好兽药混用工作。

参考文献

[1] 王默.兽医临床诊治中的合理用药初探[J].农民致富之友,2014 (22):267.